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Radny Rady Miejskiej w Chojnicach 

 

W odpowiedzi na Pana interpelację z dnia 6 października 2024 r. przekazaną przez 
Przewodniczącego Rady Miejskiej w dniu 9 października br. w pierwszej kolejności informuję, iż 
pozbawionym racjonalności jest stwierdzenie o istnieniu jakichkolwiek zaniedbań związanych z 
liczbą mieszkańców w Chojnicach. Pomimo, iż Pana sugestie w tym zakresie są obraźliwe, 
udzielam Panu poniższych odpowiedzi: 

Ad. 1 GUS liczy liczbę ludności stosując metodą bilansową opracowywania danych o liczbie  i 
strukturze ludności, zakładającą przyjęcie wyników ostatniego spisu powszechnego ludności za 
bazę wyjściową, a następnie uwzględnianie danych o ruchu naturalnym (urodzenia i zgony) oraz 
migracjach (na pobyt stały i czasowy). 

Liczba osób zameldowanych w mieście na dzień 31 grudnia 2023 r. – 35.981 osób, została 
wygenerowana przez system ELUD, tj. system służący do ewidencjonowania danych                                        
o mieszkańcach miasta, który obsługiwany jest przez Wydział Spraw Obywatelskich w Urzędzie 
Miejskim w Chojnicach. 

Ad. 2 Miasto nie posiada programu ani planu mającego na celu zatrzymanie spadku liczby 
mieszkańców.    Spadek liczby urodzeń odnotowuje się w całym kraju.  

Programami tymi są: 

- Uchwała Nr XLVI/592/22 Rady Miejskiej w Chojnicach z dnia 21 listopada 2022 r. w sprawie 
uchwalenia Strategii Rozwoju Miasta Chojnice do roku 2030 , określająca m.in. wnioski z diagnozy 
sytuacji społecznej, gospodarczej i przestrzennej. „Ważną mocną stroną miasta (szczególnie 
wobec istniejących problemów suburbanizacji) są atrakcyjne tereny mieszkaniowe pod 
budownictwo wielorodzinne i jednorodzinne. Chojnice, podobnie jak inne średnie miasta w Polsce 
przeżywa problem depopulacji, wywołany głównie rozlewaniem się miasta i przenoszeniem się 
mieszkańców do strefy podmiejskiej. Obecność uregulowanych terenów mieszkaniowych 
(szczególnie w północno-wschodniej i północno-zachodniej części miasta), może wpłynąć na 
przynajmniej częściowe zahamowanie procesu odpływu migracyjnego do gminy wiejskiej Chojnice. 
Problemem jest niestety sytuacja własnościowa części terenów, które zostały w planach 
miejscowych przeznaczone pod budownictwo mieszkaniowe, gdyż są one własnością IHAR, który 
nie jest obecnie szczególnie zainteresowany przeznaczeniem ich pod inwestycje mieszkaniowe.” 

- Uchwała Nr LIII/659/23 Rady Miejskiej w Chojnicach z dnia 24 kwietnia 2023 r. w sprawie 
uchwalenia studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta 
Chojnice, w której określono m.in. potrzeby i możliwości rozwoju miasta. 

Ad. 3 Dokonana przeze mnie analiza dotyczyła średniej zamieszkania w mieście opartej na danych 
GUS, deklaracjach o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, pozyskanych 
danych dotyczących zatrudnienia na terenie miasta Chojnice oraz prognozowanych danych co do 
osób zamieszkujących w mieście z innych krajów. 

Ad. 4 Zgodnie z art. 6i ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i 
porządku w gminach (tj. Dz. U. z 2024 r. poz. 399) obowiązek ponoszenie opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi powstaje za każdy miesiąc, w którym na danej 
nieruchomości zamieszkuje mieszkaniec.  

Rozbieżność między liczbą osób wykazanych w deklaracjach o wysokości opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi, a liczbą osób zameldowanych wynika z tego, że część 



osób jest tylko zameldowana na terenie miasta Chojnice a podejmuje pracę lub uczy się poza jego 
granicami.  

Nadmienia się, iż na dzień dzisiejszy dane wg złożonych deklaracji wskazują na 33.814 
mieszkańców miasta. 

Ad. 5 W przypadku, kiedy nieruchomość jest zamieszkiwana, a nie dopełniono obowiązku złożenia 
deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, tut. Organ w pierwszej 
kolejności wzywa właściciela do złożenia przedmiotowej deklaracji. Jeśli właściciel nie dopełni 
ciążącego na nim obowiązku złożenia wspomnianej deklaracji, tut. Organ działając na podstawie 
art. 6o ust. 1 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (tj. 
Dz. U. z 2024 r. poz. 399) wydaje decyzję określającą wysokość opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi.  

Ponadto, na bieżąco przeprowadzane są czynności kontrole przez Wydział Ochrony Środowiska                               
i Gospodarki Odpadami w zakresie prawidłowości złożonych deklaracji, dane podlegają weryfikacji 
z informacjami będącymi w posiadaniu Straży Miejskiej, Miejskich Wodociągów czy Wydziału 
Spraw Obywatelskich. 

Ad. 6 Podana przez Pana wysokość 20 % niezgłoszonych mieszkańców do systemu w zakresie 
odbioru odpadów nie odpowiada rzeczywistości. Nie posiadamy takich danych, którymi Pan 
dysponuje.  

Ad. 7 Nie jesteśmy w posiadaniu symulacji obniżenia kosztów w przypadku pełnej liczby 
mieszkańców biorących udział w systemie wg Pana szacunków. Zgodnie z naszymi danymi, 
procent jest niższy, o charakterze marginalnym. 

Ad. 8 Miasto samodzielnie nie szacuje dochodów z PIT, plan dochodów z PIT i CIT jest podawany 
przez Ministerstwo Finansów pod koniec roku poprzedzającego rok bazowy i takie dochody 
przyjmowane są do planu budżetu. Na rok 2024 wynoszą one 44.971.456,00 zł. Ministerstwo 
Finansów dane o wysokości dochodów pobiera z baz urzędów skarbowych na terenie całego kraju 
i miasto nie ma na to żadnego wpływu jakie miejsce zamieszkania wpisze poszczególny podatnik. 

Miasto nie prowadzi analiz w zakresie zniwelowania luki demograficznej, która wg Pana kosztuje 
budżet nawet kilkadziesiąt milionów złotych rocznie. Nadmienia się, iż nie prowadzi się również 
analiz miejsca zamieszkania, z uwagi na tajemnicę służbową, dane są w posiadaniu urzędów 
skarbowych.  

Ad. 9 W celu zwiększenia bazy podatkowej i dochodów miasta podejmowane są następujące 
działania, które sprzyjają napływowi nowych mieszkańców, m.in.: 

- 73 plany zagospodarowania przestrzennego mające na celu m.in. zwiększenie terenów pod 
inwestycje, dające miejsca pracy dla mieszkańców, rozwój usług, mieszkalnictwo,  
- budowa budynków komunalnych i innych przez firmy deweloperskie, 
- inwestycje drogowe i inne, place zabaw,  
- wysokie nakłady inwestycyjne na oświatę, utrzymanie bazy dydaktycznej na wysokim poziomie, 
- budowa Żłobka Miejskiego, przedszkole samorządowe, 
- utrzymanie obecnej bazy sportowej w mieście i nowe inicjatywy w zakresie budowy nowych 
obiektów sportowych,  
- wysoki poziom nakładów na kulturę, wydatki na promocję miasta, 
- nakłady na monitoring miejski, przyczyniający się do zwiększenia bezpieczeństwa w mieście.  
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